

урочище Чоно-шахалур, нас долго развлекал филин. Его глухой и зловещий голос в соединении с однообразным рокотом волн, создавал оригинальное впечатление.

На утро, восьмого сентября, в компании с своими старыми сотрудниками, я отправился верхом знакомиться с мысом и его продолжением—песчаной косой. Высокий песчано-глинистый мыс Чоно-шахалур, по мере удаления в область озера, постепенно суживался и дойдя до пяти-саженной ширины довольно круто обрывался, превращаясь в песчано-галечную отмель, протянувшуюся дугой еще на целую версту.

С северо-запада, со стороны открытых вод, отливавших зеленоватым оттенком, гремела высокая волна, сбиваясь в жемчужную пену; с другой стороны темно-голубая поверхность лишь слегка колыхалась. Песчаная отмель была унизана птицами: чайками, гусями, утками, бакланами. Поодаль, на-стороже, плавала пара лебедей с своими взрослыми птенцами... На всем видимом пространстве озерного залива, качаясь на волнах, темнели птицы — осенний пролет плавающих был в полном разгаре. Занятые рыбным промыслом орланы — долгохвосты, попрежнему, или проносились вдоль берега или темнели точками на его возвышениях.

Проходя по песчаной косе с одним из своих спутников, мы неожиданно наткнулись на темный предмет, обмываемый волнами и выброшенный очевидно прибоем. Приблизившись к находке мы обнаружили, что это лисица, по всей вероятности утонувшая лишь недавно, так как ее мех был в хорошем состоянии. Осмотрев зверя со всех сторон мы нашли его очень интересным и включили в общую маммологическую коллекцию.

В течение двух дней стоянки экспедиции в «Волчьем загоне», г. Четыркин с переводчиком Полютовым произвели два плавания, с измерением глубин, приняв исходным пунктом песчаную косу. Первое плавание — к северу на семь верст, в области открытых вод Куку-нора обошлось вполне благополучно; второе плавание к юго-востоку по заливу, образуемому с одной стороны мысом, с другой — прилежащим берегом Куку-нора, закончилось аварией: железная поперечная скрепа лодки лопнула, что вызвало расхождение бортов, отказ уключин и быстрый поворот лодки в сторону. Борясь с порядочной волной наши путники едва справились с «суденышком» и поспе-